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Одним з провідних завдань діяльності психологічної служби ВНЗ є підвищення  психологічної культури студентів та їх профе-сійного розвитку, тому приорітетним напрям-ком роботи повинна стати розробка і впрова-дження у практику комплексних психолого-педагогічних засобів особистісного і профе-сійного розвитку студентів. Серед таких  ефективних засобів визначено психологічний супровід професійного розвитку студентів.  З метою з′ясування особливостей профе-сійного розвитку студентів педагогічного ко-леджу нами було започатковано експеримен-тальне дослідження, яке проводилось зі сту-дентами 1−4-х курсів Дубенського педагогіч-ного коледжу Рівненського державного гума-нітарного університету. Загальна кількість досліджуваних студентів становила 176 осіб. Серед них – 57 студентів першого, 44 – друго-го, 24 – третього, та 51 – четвертого курсів спеціальностей: дошкільна освіта, початкова освіта, соціальна педагогіка. Гендерний ас-пект виборки представлено такими показни-ками: хлопці – 6,25%, дівчата – 93,75%. З ме-тою дотримання принципу репрезентативно-сті виборки, серед загального числа студентів коледжу було відібрано групи респондентів, які представляли пропоновані коледжом спе-ціальності з врахуванням вікових та організа-ційних особливостей процесу навчання (освіта на базі 9 або 11 класів). 

Метою дослідження є виявлення взаємоз-в'язку і динаміки особистісного і професійно-го розвитку студентів 1–4-х курсів;  Був розроблений діагностичний ком-плекс методик, який охоплював два взаємо-пов'язаних між собою компоненти – особисті-сний та професійний:  1) діагностування індивідно-особистісних характеристик, які, згідно припущення, є системоутворювальними з позицій подальшого формування професійно важливих якостей педагога;  2) оцінювання уявлень респондентів про різноманітні особливості майбутньої професії та професійної діяльності. Основні завдання діагностичного компле-ксу полягали у вивченні:  1) індивідно-особистісних характеристик студентів, визначенні їх динаміки про-тягом1–4-х курсів навчання;  2) уявлень першокурсників про завдання і труднощі майбутньої професії і ПВЯ майбутнього педагога; визначенні ди-наміки цих уявлень в процесі навчання на 1–4-х курсах педколеджу. З метою змістовного наповнення діагнос-тичного комплексу нами був проведений по-шуковий експеримент щодо визначення ме-тодичного інструментарію, релевантного змі-сту процесу первинної професіоналізації в умовах педагогічного коледжу. За даними  різних дослідників, успішність процесу профе-сіоналізації забезпечується такими особистіс-ними параметрами: загальна інтернальність, 
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ПЕДАГОГІЧНОГО ВНЗ I–II РІВНЯ АКРЕДИТАЦІЇ  
У статті розглядаються особливості психологічного дослідження особливостей професійного 

розвитку студентів педагогічного коледжу. Досліджується взаємозв'язок і динаміка особистісно-
го і професійного розвитку студентів. Описується діагностичний комплекс використаних мето-
дик та представлені результати дослідження. На основі індивідно-особистісних характеристик 
за результатами діагностичного комплексу описаний узагальнений психологічний портрет особи-
стості типового студента педагогічного коледжу. Встановлюються можливі напрямки емпірич-
ного дослідження проблеми. 
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самоприйняття, сенсожиттєві орієнтації,  упевненість у собі, мотивація саморозвитку, рефлексія, самосвідомість, ціннісні орієнтації, комунікативна компетентність, активність як генералізований критерій суб'єктності. І лише на цьому підгрунті стає можливим формуван-ня професійної самосвідомості, ідентичності, спрямованості, психологічної готовності до здійснення професійної діяльності, професій-ної компетентності, успішності та професійної самореалізації. Отже, на етапі первинної професіоналіза-ції перед студентами коледжу як провідне постає завдання завершення формування осо-бистості, набуття статусу суб'єктності власно-го життя, життєвого проектування, самовиз-начення, і на цій підставі – професійного ста-новлення. Вочевидь, окрім анонсованих вище параметрів особистості особливої актуально-сті набувають показники соціально-психо-логічної адаптації та творчого саморозвитку. Проведений аналіз дозволяє окреслити провідні особистісні якості, розвитком яких забезпечується процес професійного станов-лення особистості, перетворення на суб'єкта професіоналізації та життєвої активності. В цілому за даними дослідників ці якості можна представити у вигляді такого континууму: загальна інтернальність, самоприйняття,  упевненість у собі, мотивація саморозвитку, рефлексія, самосвідомість, ціннісні орієнтації, активність як генералізований критерій су-б'єктності, соціально-психологічна адаптова-ність та творчий саморозвиток. Зважаючи на результати пошукового екс-перименту, до складу особистісного блоку діагностичного комплексу ввійшли такі мето-дики: особистісний опитувальник Кеттела (16 PF), СПА К. Роджерса–Р. Даймонда, Рівень самоактуалізації (Н. Ф. Каліна), «Визначення рівня комунікативності» В. Ф. Ряховського, «Полікомунікативна емпатія І. М. Юсупова», Рівень онтогенетичної рефлексії. До професійного блоку ввійшли: модифі-кація опитувальника Ф. Ліпмана, «Мотиви навчальної діяльності студентів» А. А. Реана та В. А. Якунина в адаптації Н. Ц. Бадмаєвої, адаптація анкети Ю. В. Суховершиної «Психо-логічна задоволеність набутою спеціальністю та визначеність у професійному майбутньому». 

Опишемо обрані методики й показники. 1. Методика діагностування соціально-психологічної адаптації (К. Роджерс і Р. Даймонд) [3]. Показники: адаптив-ність, прийняття себе, інших, емоційний комфорт, інтернальність-екстерналь-ність, домінування-підкорюваність, ес-капізм (втеча від проблем). 2. Рівень самоактуалізації (Н. Каліна) [1]. Показники: прагнення до самоактуаліза-ції, орієнтування в часі, цінності, погляд на природу людини, потреба в пізнанні, креативність, автономність, спонтан-ність, саморозуміння, аутосимпатія, кон-тактність, гнучкість у спілкуванні. 3. Рівень онтогенетичної рефлексії [5]. Показники: (+), (–) рефлексія поперед-нього досвіду. 4. Визначення рівня комунікативності В. Ф. Ряховського [2]. Показники: рівні комунікативності особистості. 5. Полікомунікативна емпатія І. М. Юсупо-ва [2]. Показники: рівні емпатійності особистості. 6. Особистісний опитувальник Кеттела (16 PF) [3]. Показники: 16 біполярних факторів. 7. Опитувальник Ф. Ліпмана [5]. Показни-ки: ПВЯ спеціаліста-педагога. 8. «Мотиви навчальної діяльності студен-тів» А. А. Реана та В. А. Якунина в адап-тації Н. Ц. Бадмаєвої [5]. Показники: спрямованість мотивації − комунікатив-на, уникнення, престижу, творчої само-реалізації, професійна, навчально-пізнавальна, соціальна. 9. «Психологічна задоволеність набутою спеціальністю та визначеність у профе-сійному майбутньому» Ю. В. Суховерши-ної [4]. Показники: задоволеність набу-тою спеціальністю, визначеність у про-фесійному майбутньому. Результатом добору комплексу діагности-чних методик виступив континуум таких пси-хологічних показників особистості:  1) інтегральні: адаптивність, прийняття себе, інших, емоційний комфорт, інтер-нальність-екстернальність, домінуван-ня-підкорюваність, ескапізм; 2) інтегральний показник самоактуаліза-ції, орієнтування в часі, цінності, погляд на природу людини, потреба в пізнанні, креативність, автономність, спонтан-ність, саморозуміння, аутосимпатія, ко-нтактність, гнучкість у спілкуванні;  3) рівень рефлексії попереднього досвіду; 4) рівні комунікативності особистості;  5)  рівні емпатійності особистості; 
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6) 16 особистісних біполярних факторів: замкненість-відкритість; високий-низький інтелект; емоційна стійкість-нестійкість; конформність-домінант-ність; стриманість-експресивність; ни-зька-висока нормативність; рішучість-нерішучість; висока-низька чутливість; довірливість-підозрілість; практичність-ідеалістичність; прямолінійність-дипло-матичність; впевненість-невпевненість; консерватизм-радикалізм; залежність-самодостатність; низька-висока оцінка себе; низька-висока его-напруженість; низька-висока тривожність; інтроверт-сія-екстраверсія; сензитивність-реак-тивна врівноваженість; конформність-незалежність. 7) ПВЯ спеціаліста-педагога (експертна оцінка); 8) спрямованість мотивації − комунікатив-на, уникнення, престижу, творчої само-реалізації, професійна, навчально-пізнавальна, соціальна. До кожної використаної методики були визначені критерії оцінювання параметрів професійного розвитку студентів відносно рівнів вираженості психологічних показників, представлених у діагностичному комплексі (табл. 1) та розкрито психологічний зміст від-носних рівнів професійного розвитку студен-тів (табл. 2). 

Застосування діагностичного комплексу методик дозволило отримати результати, ха-рактеристику яких представлено нижче. І  блок – особистісний 
Методика СПА К. Роджерса-Р. Даймонда. За результатами методики можна ствер-джувати, що рівень СПА респондентів харак-теризується середніми значеннями в межах норми на тлі високих значень показників са-моприйняття. 
Рівень самоактуалізації (Н. Ф. Каліна). Значення інтегрального показника самоа-ктуалізації вцілому по виборці коливаються в межах середніх значень, що вказує на недо-статній рівень репрезентації цієї якості по групах. Максимальні значення зареєстровано за показниками цінностей, контактності та креативності, мінімальні – відповідно за пока-зниками автономності та спонтанності, бли-зькими до них є значення показників аутоси-мпатії та гнучкості у спілкуванні.  
Рівень онтогенетичної рефлексії  Згідно інтерпретаційної шкали методики, всі результати знаходяться в інтервалі серед-ніх значень рефлексії (50-99 балів), що вказує вцілому на недостатній розвиток цієї якості. 
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Параметр Високий рівень Середній рівень Низький рівень Особистісний компонент Соціально-психологічна адаптація 67–100 балів 33–67 балів 0–33 балів Самоактуалізація 67–100% 33–67% 0–33% Онтогенетична рефлексія 0–49 балів –  позитивна рефлексія 50–99 балів –  негативна рефлексія 100–150 балів –  відсутність рефлексії Комунікативність 3–13 балів 14–24 балів 24–31 балів Емпатія 63–90 балів 37–62 балів 11–36 балів Професійний компонент Мотиви навчальної діяльності Соціальні, творчої  самореалізації,  професійні Навчально-пізнавальні, комунікативні Уникнення,  престижу Уявлення про ПВЯ педагога Адекватність уявлень Часткова адекватність Неадекватність  уявлень Задоволеність спеціальністю 4–5 балів 3–4 бали 2–3 бали Визначеність  у професійному  майбутньому 2,5–3 бали 2–2,5 бали 1–2 бали 

Таблиця 1 
Критерії оцінювання рівня сформованості компонентів професійного розвитку 
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При цьому найбільші числові значення рівня вираженості відзначаються в респондентів групи 4 курсу, мінімальні – в групі 2 курсу.  
Рівень комунікативності В. Ф. Ряховського.  Згідно інтерпретаційних даних методики, отримані результати засвідчують, що більша частина виборки, 73,3% – володіють «досить розвиненою» комунікативністю, з певною нестачею терплячості, послідовності, а 26,7% групи 1 курсц та 4 курсу – «нормальною» ко-мунікативністю, що характеризується так: людина допитлива, охоче слухає співбесідни-ка, достатньо терпляча у спілкуванні з інши-ми, відстоює свою точку зору без запальності. Без неприємних переживань йде на зустріч з новими людьми. В той же час не любить гала-сливих компаній; екстравагантні виходки, багатослівність викликає роздратування.  
Полікомунікативна емпатія І. М. Юсупова.  Згідно інтерпретації даних ПЕ відповідає середньому нормальному рівню розвитку, що притаманний для більшості людей (харак-теризується не досить розвиненою чутливіс-тю до інших, проявами самоконтролю у міжо-собистісних стосунках, орієнтацією на поведі-

нку, а не почуття, відсутністю спонтанності почуттів, що обмежує повноцінне сприйняття людей).  
Особистісний опитувальник Кеттела  

(16 PF)  Згідно з умовами методики, на особливу увагу заслуговують здебільшого ті фактори, що мають максимальне відхилення від осі се-редніх значень і знаходяться в інтервалах від-повідно 1–3 та 8–10 стенів (зони на графіку позначені пунктирною лінією). Значущою ре-презентацією по виборці володіють значення факторів Е, G, i F2, дещо нижчими є значення факторів A, L. Інші значення коливаються в зоні невизначенності.  Вочевидь, описані особливості факторно-го розподілу узгоджуються з результатами попередніх методик: психологічний зміст фактору L+Протенсія співвідноситься з неви-сокими результатами за показниками соціа-льно-психологічної адаптації, рефлексії, само-актуалізації; психологічний зміст факторів Е- Конформність та G+ Високе супер-его відпо-відають низьким значенням показників праг-нення до домінування, автономності та спон-
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Спеціальність Початкова освіта Дошкільна освіта Соціальна педагогіка Задоволеність набутою спеціальністю 3,62 3,84 3,89 Визначеність у професійному майбутньому 2,23 2,29 2,18 
Таблиця 3 

Психологічна задоволеність набутою спеціальністю та визначеність  
у професійному майбутньому (середній бал) 

Професійний  розвиток Особистісний компонент Професійний компонент Низький рівень Соціально-психологічна дезадаптованість, втеча від проблем, екстернальність, шаблонність мис-лення та дій, відсутність рефлексії попереднього досвіду, некомунікабельність або гіперкомуніка-бельність, відсутність емпатії 
Домінування мотивів уникнення та престижу, неадекватні уявлення про ПВЯ педагога, неза-доволеність обраною спеціальністю, невпев-неність у професійному майбутньому Середній рівень Ситуативна соціально-психологічна адаптова-ність, прагнення до самоактуалізації за окреми-ми параметрами, негативна рефлексія власного досвіду, середня комунікативність та здатність до емпатії 
Домінування навчально-пізнавальних та ко-мунікативних мотивів, частково адекватні уявлення про ПВЯ педагога, сумніви щодо обраної спеціальності та впевненості у профе-сійному майбутньому Високий рівень Соціально-психологічна адаптованість, емоцій-ний комфорт, прийняття себе та інших, інтерна-льність, саморозуміння, прагнення до самоактуа-лізації, потреба у пізнанні, креативність, контак-тність, відповідальність, гуманістичні цінності, саморозуміння, рефлексія попереднього досвіду, гнучкість у спілкуванні, розвинена емпатія 
Домінування мотивів соціальної та професій-ної спрямованості, творчої самореалізації, адекватні уявлення про ПВЯ педагога, задово-леність обраною спеціальністю, впевненість у професійному майбутньому, психологічна готовність до професійної діяльності, профе-сійна ідентичність, професійні переконання 

Таблиця 2 
Психологічний зміст відносних рівнів професійного розвитку студентів педагогічного колледжу 
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танності, гнучкості у спілкуванні; зміст фак-торів F2+, А+ співвіднесений високим значен-ням показників контактності, цінностей, са-моприйняття, емпатії. І І  блок – професійний  
Опитувальник ПВЯ педагога (Ф. Ліпмана) Найвищі ранги отримали професійно-педагогічні, інтелектуальні, комунікативні, спостережливість якості. Відповідно найниж-чі ранги отримали: сенсорні якості, пам′ять, мнемічні, моторні та імагінативні. Інші якості знаходяться в зоні середніх значень. 
«Мотиви навчальної діяльності студен-

тів» А. А. Реана та В. А. Якунина в адаптації 
Н. Ц. Бадмаєвої.  Максимальні числові значення зафіксовано за шкалами престижу, навчально-пізнавальних та професійних мотивів. Мінімальні значення відповідають мотивам уникнення.  

«Психологічна задоволеність набутою 
спеціальністю та визначеність у професійно-
му майбутньому» (адаптація анкети Суховер-
шиної Ю. В.). Для студентів випускних курсів було проведене анкетування, результати яко-го представлено у таблиці. Як випливає з таблиці, випускники всіх спеціальностей показали результати, що вка-зують на середній рівень вираженості показ-ників психологічної задоволеності та впевне-ності у професійному майбутньому. Згідно інтерпритаційної шкали, такі результати на-лежать до зони невизначеності і характеризу-ються сумнівами, коливаннями щодо прави-льності здійсненого вибору та подальшого продовження професійного навчання. При цьому достовірних відмінностей між резуль-татами не зафіксовано. Описані результати засвідчують належ-ність респондентів виборки до середнього рівня сформованості компонентів професій-ного розвитку. Отримана сукупність характерних особ-ливостей виборки на рівні індивідно-особистісних характеристик за результатами діагностичного комплексу дозволяє описати узагальнений психологічний портрет особис-тості типового студента педагогічного коле-джу: це досить активна, екстравертована, ко-мунікабельна молода людина, що прагне до довірчо-відвертої соціальної взаємодії з ото-

чуючими, здатна виявляти при цьому емпа-тію до дітей, батьків, незнайомих людей. Оріє-нтована на загальнолюдські та гуманістичні цінності, притримується суспільних мораль-них норм та правил поведінки. Наполеглива, сумлінна, врівноважена, стійка, емоційно дис-циплінована, товариська, найкраще реалізує власні потенціали в умовах групи або колек-тиву, конформна. При цьому характеризуєть-ся недостанім рівнем розвитку рефлексії, се-реднім рівнем адаптації, інтернальності та самоактуалізації, що відображається в обере-жності у вчинках, егоцентрованості, «захи-стах» та внутрішній напрузі. Внутрішні конф-лікти намагається розв′язувати засобами спі-лкування, ініціюючи для цього активну кому-нікацію. Має достатній рівень мотивації на-вчальної діяльності, провідними мотивами професійного розвитку виступають мотиви престижу, навчально-пізнавальні та профе-сійні (орієнтація на безпосередню винагоро-ду, задоволення потреб, особистих інтересів). Відзначимо також зафіксовані тенденції до зниження рівня мотивації навчальної дія-льності студентів від молодших до старших курсів, та перерозподілу з тенденцією до зни-ження числових значень уявлень про провід-ні ПВЯ педагога. Ми вважаємо, що у сукупнос-ті з практичною відсутністю значимих відмін-ностей індивідно-особистісних характерис-тик респондентів, означені факти характери-зують традиційну систему професійного на-вчання в педагогічному коледжі, яка створює недостатньо сприятливі умови для особистіс-но-професійного розвитку та ставить питан-ня про необхідність запровадження психоло-гічного супроводу. 
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K O S T I A N T Y N  B A B A K  R i v n e  
 

INTERCONNECTION AND DYNAMICS OF STUDENTS’  
AND PROFESSIONAL  DEVELOPMENT AT THE I–II ACCREDITATION  

LEVEL PEDAGOGICAL UNIVERSITY 
 

The article deals with the psychological research on the peculiarities of pedagogical college stu-
dent professional development. We study interrelation and dynamics of student personal and professional 
development. The diagnostic complex of used methods and the results of research are described. Generalized 
psychological profile of the typical pedagogical college student individuality is presented on the basis of in-
dividual and personal characteristics according to the results of the diagnostic complex. Possible directions 
of empirical research on the problem are established. 

Key  words:  professional development, psychological support, psychiatric services, diagnostic complex.  
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ВЗАИМОСВЯЗЬ И ДИНАМИКА ЛИЧНОСТНОГО 
 И ПРОФФЕСИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СТУДЕНТОВ  

ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ВУЗОВ I–II УРОВНЯ АКРЕДИТАЦИИ 
 

В статье рассматриваются особенности психологического исследования особенностей про-
фессионального развития студентов педагогического колледжа. Исследуется взаимосвязь и дина-
мика личностного и профессионального развития студентов. Описывается диагностический ком-
плекс использованных методик и представлены результаты исследования. На основе индивидно-
личностных характеристик по результатам диагностического комплекса описан обобщенный 
психологический портрет личности типичного студента педагогического колледжа. Устанавли-
ваются возможные направления эмпирического исследования проблемы. 

Ключевые  слова :  Профессиональное развитие, психологическое сопровождение, психологи-
ческая служба, диагностический комплекс. Стаття надійшла до редколегії 06.10.2016   
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